

# Știința

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul LIX Nr. 14 651      Miercuri 27 septembrie 1989      6 PAGINI — 50 BANI

## ÎN SPIRITUL CONCLUZIILOR

### TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

#### la ședința Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R. PLANUL LA EXPORT — ÎNDEPLINIT INTEGRAL, LA UN NIVEL CALITATIV SUPERIOR!

Realizarea exemplară a planului la export constituie în etapa actuală de dezvoltare a țării, și mai cu seamă în aceste zile de maximă efervescență creatoare, de puternică angajare politică, pentru întărirea și dezvoltarea în XIV-lea al partidului cu realizări remarcabile în toate sectoarele de activitate, o sarcină prioritară a tuturor colectivilor de oameni ai muncii din întreaga economie. Practic, numai prin realizarea integrală a programelor de export, și deci prin asigurarea unui solid echilibru valutar, a fondurilor necesare acoperirii tuturor plăților pentru importuri, prin veniturile provenite din export, la nivelul tuturor întreprinderilor, al centralelor, al ministerelor și ramurilor, se pot realiza indicatorii economici prevăzuți într-o serie de unități dependente de importul de materii prime, materiale sau instalații. Iată de ce, la recenta ședință a Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a subliniat în mod deosebit necesitatea realizării producției de export și a exportului, execuției și livrării întregului fond de marfă în condiții de calitate superioară și la termenul prevăzut în contracte.

În spiritul acestor cerințe, pretutindeni, în fiecare întreprindere, la fiecare loc de muncă unde se realizează produse destinate exportului, trebuie să se acorde o atenție sporită realizării întregului volum de mărfuri stabilite prin plan, onorării în cele mai bune condiții a tuturor sarcinilor asumate. Aceasta cu atât mai mult cu cât în toate județele s-au primit comenzi pentru produsele destinate pieței externe. Prin urmare, în cel mai scurt timp, așa cum a cerut secretarul general al partidului, trebuie clarificate toate problemele care țin de asigurarea bazei materiale, a capacităților de producție, a celorlalte condiții necesare derulării ritmice a planului, în așa fel încât să se asigure realizarea exemplară a tuturor sarcinilor pe luna septembrie și pe actualul trimestru, precum și a contractelor încheiate pentru luna octombrie și pentru trimestrul IV al anului.

Rezultatele bune înregistrate de o serie de colective de oameni ai muncii până în prezent, în acest important domeniu al activității economice, demonstrează cu putere faptul că se dispune de tot ce este necesar pentru a putea răspunde prompt la toate solicitările partenerilor externi. Practic, bogata experiență dobândită de un mare număr de unități arată că atunci când sunt folosite cu pricepere toate resursele tehnico-materiale, când specialiștii, întregul personal muncitoresc și organizarea superioară a producției, contractele de export sunt onorate ritmic, cu produse de calitate superioară, creându-se astfel relații bune de colaborare pe termen lung cu partenerii de afaceri străini, creându-se posibilitatea de câștigare a unor noi piețe de desfacere. Sînt, toate acestea, cerințe de o deosebită importanță ale etapei actuale, sarcini de fiecare zi ale tuturor colectivilor de oameni ai muncii din economie. De aceea, este de datoria organelor și organizațiilor de partid, a consiliilor oamenilor muncii să asigure mobilizarea exemplară a întregului personal muncitoresc pentru îndeplinirea sarcinilor trasate de secretarul general al partidului, a măsurilor stabilite de Comitetul Politic Executiv al C.C. al P.C.R. pentru a întîmpina Congresul al XIV-lea al partidului cu noi și semnificative succese în toate sectoarele vieții economico-sociale.

### Produse moderne, competitive

Realizările bune înregistrate luna de luna, într-un lung interval de timp, în domeniul exportului atestă că în întreprinderea „Electroaparataj” din Capitala a prins contur o experiență cu totul deosebită în ce privește onorarea exemplară a contractelor încheiate cu partenerii de peste hotare. Este cert, în această bine cunoscută unitate economică bucoaresteană a prins rădăcini adânci respectul pentru tot ceea ce înseamnă grija pentru lucrul bine făcut, atenția până la amănunt pentru realizarea unor produse de cea mai bună calitate și consolidarea pe această bază a prestigiului unității pe piețele de desfacere externe, situate astăzi pe toate continentele. Sigur, nu se poate spune că în activitatea desfășurată de colectivul acestei întreprinderi nu sînt și greutăți, că totul se desfășoară linear. Dimpotrivă, zilnic trebuie soluționate probleme complexe, fie legate de asigurarea bazei materiale sau a unor noi tipuri de scule și dispozitive, fie de asimilarea în fabricație a unor produse complexe care nu fac parte din nomenclatorul tradițional, venindu-se astfel în întîmpinarea cererilor partenerilor externi. Fiecare din aceste probleme își găsește însă eficient rezolvarea toamă datorită gândirii bine structurate a colectivului în ce privește strategia adoptată în domeniul exportului.

Simpla enumerare a profacerilor înregistrate în structura producției de export a întreprinderii este pe deplin edificatoare pentru eficiența acestei valoroase strategii. Retinem astfel faptul că de aproape 20 de ani întreprinderea exportă direct aparatură electrică de joasă tensiune, alte asemenea produse pe mai toate meridianele globului; altele sînt exportate în mod indirect, acestea intrînd în componența unor instalații, mașini și utilaje realizate de industria românească pentru partenerii de peste hotare, în perioada 1986—1989 volumul exportului a înregistrat o creștere de peste 45 la sută și, în sfîrșit, un fapt care dă măsura eforturilor la zi ale colectivului de muncă din unitate: planul de export pe 9 luni a fost realizat pe ambele

relații, în zilele următoare ale lunii septembrie urmînd să fie executate și livrate alte loturi de produse în contul trimestrului IV. Fapt care constituie o garanție că planul de export pe întregul an va fi realizat în avans. Mai cu seamă că în acest scop a fost elaborat împreună cu întreprinderea de comerț exterior „Electroimportexport” și „Electronum” un program concret de acțiune, în care sînt precizate cu exactitate volumul de mărfuri cerut pentru fiecare partener, condițiile de execuție, termenul de livrare, necesarul de materii prime și materiale, cine-anume din fabrică de răspundere a unității răspunde de derularea fiecărei comenzi în parte. Cum se acționează concret în secțiile de producție, în fiecare compar-

(Continuare în pag. a II-a)

## ÎNSĂMÎNȚĂRILE DE TOAMNĂ — EFECTUATE ÎN TERMENELE STABILITE ȘI DE BUNĂ CALITATE!

- Arăturile pentru însămînțări — încheiate grabnic pe întreaga suprafață
- Este absolut necesar ca în toate unitățile agricole, în toate județele semănatul grîului să fie intensificat la maximum, spre a se asigura desfășurarea acestuia în limitele termenelor stabilite
- Pentru realizarea densității optime a plantelor trebuie să se acționeze cu fermitate în vederea efectuării unor lucrări de bună calitate la pregătirea terenului și semănat
- Specialiștii din agricultură, desfășurîndu-și activitatea în cîmp, alături de mecanizatori, să vegheze la respectarea normelor prevăzute în tehnologii

În această perioadă de vîrf a lucrărilor agricole de toamnă, concurența cu stringerea, transportul și depozitarea recoltei, principalele forte mecanice din agricultură sînt concentrate la însămînțarea cerealelor și celorlalte culturi de toamnă care însumează aproape 3,5 milioane de hectare. Așa cum a indicat tovarășul Nicolae Ceaușescu la ședința Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., este necesar ca Ministerul Agriculturii, comitetele județene, organele de partid și de stat să ia toate măsurile, mobilizînd toate forțele materiale și umane pentru grăbirea ritmului de lucru, astfel încît, în zonele de deal, semănatul orzului și grîului să se termine pînă la 1 octombrie, iar în celelalte județe pînă în ziua de 10 a lunii viitoare. De asemenea, conducerea partidului a subliniat necesitatea ca peste tot să fie efectuate lucrări de foarte bună calitate, punîndu-se accent deosebit pe densitatea plantelor, condiție de mare însemnătate pentru obținerea unei recolte de peste 9 tone la hectar.



### BAIA SPRIE: Utilaje miniere cu inalte performanțe tehnice

Colectivul Uzinei de Utilaj Miner și Reparații din Baia Sprie se preocupă constant pentru utilizarea cu maximum de randament a capacităților de producție și realizarea unor utilaje cu inalte performanțe tehnice destinate minerilor și geologilor pentru îmbogățirea zărilor de materii prime a țării. Prin contribuția cadrelor de muncă din secție, aici s-au realizat noi utilaje la nivelul cerințelor de ultimă oră ale progresului tehnic. Cărucioarele de perforat în avantaj tip CP-1 sînt cea mai recentă realizare. Utilizate la exploatarea în abataje cu imagazinare, ele se disting prin manipulare ușoară și fiabilitate în exploatare, care contribuie la creșterea productivității muncii. Un alt utilaj cu inalte performanțe tehnice este pompa antiacidă orizontală pentru evacuarea apelor din mină tip AO-150, produs realizat cu un consum redus de oteluri aliate. Sînt utilaje folosite cu bune rezultate, asigurînd economii naționale cantități sporite de minereuri. (George Fărja).

Una dintre cele mai noi zone ale municipiului Ploiești, piața Caraiman Foto: E. Dichiseanu

## ÎN TELEGRAME ADRESATE TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

### Oamenii muncii din unități agricole din județele Harghita și Ialomița raportează obținerea unor producții record la cartofi de toamnă, tomate și ardei capia

- Unitatea Agroindustrială Miercurea-Ciuc — 84 360 kg cartofi de toamnă la hectar
- Cooperativa Agricolă de Producție Gheorghe Doja — 114 530 kg tomate la hectar
- Întreprinderea Agricolă de Stat Bărăganu — 126 100 kg ardei capia la hectar

În telegrame adresate tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, secretar general al Partidului Comunist Român, președinte Republicii Socialiste România, oamenii muncii de la Unitatea Agroindustrială Miercurea-Ciuc, județul Harghita, raportează că au realizat în medie 84 360 kg cartofi de toamnă la hectar. De asemenea, cooperativii și mecanizatorii de la Cooperativa Agricolă de Producție Gheorghe Doja, județul Ialomița, anunță la terminarea recoltării tomatelor, că au obținut o producție medie de 114 530 kg la hectar, iar lucrătorii

ogoarelor de la Întreprinderea Agricolă de Stat Bărăganu, din același județ, că au realizat în medie 126 100 kg ardei capia la hectar.

În telegrame se subliniază că aceste recolte record ilustrează justiciu politica agrară a partidului și statului, potențialul agricol al noastre socialiste, hotărîrea tuturor oamenilor muncii din această ramură de bază a economiei românești de a împlini neabătut obiectivele noi revoluției agrare. Aceste mari producții — se arată în telegrame — sînt concretizarea

- Oamenii muncii din agricultură raportează încheierea recoltării unor culturi și obținerea de producții mari la hectar
- Noi colective muncitorești din economie raportează obținerea unor importante rezultate în îndeplinirea și depășirea sarcinilor de plan pe acest an și din actualul cincinal

scripșinului acordat de partid și statul nostru dezvoltării și modernizării continue a agriculturii prin alocarea, an de an, a unor importante fonduri materiale. În încheierea telegramelor, lucrătorii ogoarelor din aceste unități se angajează să muncească cu pasiune și dăruire revoluționară, astfel încît, în acest an, să obțină cele mai mari producții de pînă acum, întîmpinînd cel de-al XIV-lea Congres al Partidului Comunist Român cu noi și semnificative fapte de muncă.

IN PAGINA A V-A

## ÎN PREGĂTIREA CONGRESULUI AL XIV-LEA AL PARTIDULUI

### ADUNĂRILE DE DĂRI DE SEAMĂ ȘI ALEGERI ANALIZĂ TEMEINICĂ A ÎNTREGII ACTIVITĂȚI, ÎNALTĂ ȘCOALĂ DE EDUCAȚIE POLITICĂ, REVOLUȚIONARĂ

În unități industriale și agricole, în institute de cercetare și proiectare, în școli și instituții de cultură continuă să se desfășoare — în pregătirea Congresului al XIV-lea al partidului — adunări de dări de seamă și alegeri ale organizațiilor de bază. Aceste importante foruri democratice ale partidului se desfășoară într-o profundă atmosferă de efervescență politică și vibrație patriotică generată de sentimentele de adiere fierbinte ale fiecărui comunist, ale fiecărei cetățean la istorica hotărîre a C.C. al P.C.R. privind propunerea de realizare, la Congresul al XIV-lea, a tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU în funcția supremă de secretar general al partidului — opțiune fermă a întregului partid și popor de a continua cursul politic înnoitor, revoluționar, inaugurat de Congresul al IX-lea, garanție și certitudine a înaintării neabătute a țării noastre pe drumul glorioz al societății socialiste multilaterale dezvoltate și comuniste.

În cadrul adunărilor de dări de seamă și alegeri, în lumina documentelor programatice ce vor fi dezbătute și adoptate la înaltul forum comunist, a orientărilor și cerințelor formulate de tovarășul Nicolae Ceaușescu în concluziile la ședința Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R. din 22 septembrie a.c., comuniștii analiză cu responsabilitate și exigență, în spirit critic și autocritic, activitatea pe care au desfășurat-o de la alegerile anterioare și pînă în prezent pentru îndeplinirea sarcinilor de producție, pentru promovarea unui stil de muncă angajat, eficient, precum și neîmplinirii care au făcut ca activitatea politico-organizatorică să nu aibă în-

todeauna și peste tot capacitatea maximă de mobilizare, de educare a comuniștilor, de afirmare, prin muncă, a spiritului lor revoluționar. Orientarea fermă a adunărilor spre realizarea acestor cerințe — așa cum sublinia secretarul general al partidului — este posibilă numai în condițiile pregătirii lor temeinice, pentru a asigura examinarea exigentă, combativă — în cadrul statutar al democrației de partid — alit a modului în care este condusă activitatea politico-organizatorică pentru îndeplinirea sarcinilor de producție, alit și a modului în care fiecare comunist și-a îndeplinit îndatoririle încredințate pe linie politică și profesională. Să nu ne fie jenă să criticăm lipsurile din activitatea oricărei colectivități, a oricărui comunist, indiferent de funcție — sublinia recent, în mod îndreptățit, secretarul general al partidului. Pentru că numai astfel se poate asigura înălțarea la timp a neajunsurilor, numai astfel se pot pune bazele unui stil de muncă revoluționar.

Desfășurate în continuare într-un climat de exigență și responsabilitate, în prezența membrilor comitetelor de partid, a altor activiști de partid și de stat și cu contribuția nemijlocită a acestora la pregătirea lor, adunările de dări de seamă și alegeri pot și trebuie să devină o școală de educație politică, revoluționară, pentru toți comuniștii, să adopte programe de măsură — cu obiective concrete, mobilizatoare — menite să asigure îndeplinirea în cele mai bune condiții a sarcinilor de plan pe acest an și pe întregul cincinal, să pună, astfel, bazele îndeplinirii cu succes a importantelor sarcini și hotărîri ce vor fi adoptate de Congresul al XIV-lea al partidului.

Relatări de la adunări de dări de seamă și alegeri în PAGINA A III-A

## ÎN DEZBATEREA PARTIDULUI, A ÎNTREGULUI POPOR

### PROIECTUL PROGRAMULUI-DIRECTIVĂ, TEZELE PENTRU CONGRESUL AL XIV-LEA

## Asigurarea bazei de materii prime și resurse energetice, obiectiv important în dezvoltarea și modernizarea industriei

Proiectul Programului-Directivă al Congresului al XIV-lea, urmînd strategia revoluționară definită la Congresul al IX-lea, stabilește, prin obiectivele sale pentru cincinalul 1991—1995, intensificarea acțiunilor pentru dezvoltarea bazei proprii de materii prime și resurse energetice, în condițiile exploatații lor raționale. În domeniul energetic, aceste acțiuni vor cunoaște o amplificare deosebită prin extinderea amenajărilor hidroenergetice, prin punerea în funcțiune a centralelor nucleare electrice aprobate, precum și prin exploatarea la parametri proiectați a tuturor termocentralelor pe cărbune. De asemenea, o atenție deosebită va fi acordată valorificării resurselor energetice recuperabile și a surselor neconvenționale de energie — solară, geotermală, a vîntului, biogazului și biomasei — în condiții de înaltă eficiență economică.

Potrivit obiectivelor conținute în proiectul Programului-Directivă, în următorii ani consumul total de energie nu va putea crește decît în măsura identificării unor noi surse de energie și a aplicării unor măști tehnologice adecvate pentru valorificarea lor economică. Transpunerea în practică a acestui obiectiv

celor care acționează în industria energiei electrice și termice, în metalurgie, construcții de mașini, chimie, materiale de construcții, intrucît numai prin contribuția determinată a oamenilor muncii din fiecare sector de activitate și într-o permanentă conlucrare se pot realiza condițiile necesare pentru înfăptuirea holărită și în termen a tuturor priorităților și sarcinilor cuprinse în proiectul Programului-Directivă pentru sectorul energetic. În cincinalul viitor se prevede realizarea unor importante capacități energetice nucleare și hidro-electrice, înglobînd un volum însemnat de utilaje. Acest fapt va impune o concentrare de forțe, în primul rînd a celor din unitățile furnizoare, pentru realizarea la termen și la un nivel tehnic și calitativ ridicat a noilor utilaje energetice. Concomitent, pentru sporirea producției de energie electrică și termică este absolut necesar ca la actualele agregate energetice care funcționează pe cărbune să se efectueze lucrările de modernizare prevăzute. Nerealizarea integrală în cursul ultimilor ani a sarcinilor de creștere a producției s-a

(Continuare în pag. a IV-a)









Tezele pentru Congresul al XIV-lea al partidului - orientări fundamentale ale politicii externe a României socialiste

Lucrările sesiunii O.N.U. Problemele dezarmării și lichidării subdezvoltării în centrul dezbaterilor din Adunarea Generală

PRAGA Încheierea convorbirilor cehoslovaco-polone

Calea tratatelor - cale a înțelegerii, destinderii și păcii

Problemele dezarmării și lichidării subdezvoltării în centrul dezbaterilor din Adunarea Generală

PRAGA 28 (Agerpres). - La încheierea convorbirilor dintre Milos Jakes, secretar general al C.C. al P.C. din Cehoslovacia...

NICOLAE CEAUȘESCU

Problemele dezarmării și lichidării subdezvoltării în centrul dezbaterilor din Adunarea Generală

Perspectivile unui acord de reducere a armelor nucleare strategice ofensive

Negocierile - unica „armă” rațională. Pornind tocmai de la această realitate incontestabilă, România a militat și mătasează cu consecvență pentru încheierea tuturor conflictelor și diferendelor dintre state...

Contribuții concrete la lichidarea focarelor de conflict. După cum este cunoscut, în Orientul Mijlociu idea convocării unei conferințe internaționale de pace...

Un interviu al ministrului de externe al U.R.S.S. MOSCOVA 26 (Agerpres). - Ministrul de externe al U.R.S.S., Eduard Sevvardnadze, a declarat...

Politica de forță - generator de incordare și conflicte

Contribuții concrete la lichidarea focarelor de conflict. După cum este cunoscut, în Orientul Mijlociu idea convocării unei conferințe internaționale de pace...

BUDAPESTA: Plenara C.C. al P.M.S.U.

Intreaga evoluție a vieții politice internaționale confirmă pe deplin justetea și realismul orientărilor politicii externe românești...

Contribuții concrete la lichidarea focarelor de conflict. După cum este cunoscut, în Orientul Mijlociu idea convocării unei conferințe internaționale de pace...

ORIENTUL MIJLOCIU

Realitatea demonstrează că, în ciuda lecțiilor tragice ale celui de-a doua conflagrații mondiale, pe întregul glob...

Contribuții concrete la lichidarea focarelor de conflict. După cum este cunoscut, în Orientul Mijlociu idea convocării unei conferințe internaționale de pace...

Continuă eforturile pentru reglementarea situației din Liban

Multiple demersuri și inițiative constructive. În spiritul acestei poziții, țara noastră a desfășurat o amplă activitate de statuare pe plan mondial...

Impotriva amestecului în treburile interne. BEIJING 26 (Agerpres). - Guvernul R.P. Chineze a adresat un protest al R.P. Chineze adresat Franței...

BEIRUT 26 (Agerpres). - Trimisul Ligii Arabe la Beirut, Lakhdar Brahimi, a invitat oficial deputații libanezi să se reunească...

Multiple demersuri și inițiative constructive. În spiritul acestei poziții, țara noastră a desfășurat o amplă activitate de statuare pe plan mondial...

Acțiuni în favoarea păcii în zona Asiei și Pacificului

BEIRUT 26 (Agerpres). - Avioanele de luptă israeliene și-au intensificat zborurile de recunoaștere în spațiul aerian al Libanului...

Acțiuni în favoarea păcii în zona Asiei și Pacificului. NEW DELHI 26 (Agerpres). - La New Delhi s-a încheiat etapa finală a seminarului internațional „Mișcarea pentru pace în regiunea Asiei și Pacificului”...

BEIRUT 26 (Agerpres). - Avioanele de luptă israeliene și-au intensificat zborurile de recunoaștere în spațiul aerian al Libanului...

AGENTILE DE PRESĂ - pe scurt

Pregătiri în vederea alegerilor din Namibia

BEIRUT 26 (Agerpres). - Avioanele de luptă israeliene și-au intensificat zborurile de recunoaștere în spațiul aerian al Libanului...

PRIMIRE LA BEIJING. Wan Li, președintele Comitetului Permanent al Adunării Naționale Populare a R.P. Chineze...

Pregătiri în vederea alegerilor din Namibia. WINDHOEK 26 (Agerpres). - În Namibia s-a încheiat procesul de înregistrare a alegătorilor pentru scrutinul din noiembrie...

R.F.G.: Apeluri la intensificarea luptei împotriva neozanizării

ADUNAREA COMUNĂ ANUALĂ a Fondului Monetar Internațional și Băncii Mondiale (F.I.M.D.).

Pregătiri în vederea alegerilor din Namibia. WINDHOEK 26 (Agerpres). - În Namibia s-a încheiat procesul de înregistrare a alegătorilor pentru scrutinul din noiembrie...

R.F.G.: Apeluri la intensificarea luptei împotriva neozanizării. BONN (Agerpres). - În localitatea vest-germană Bielefeld s-a desfășurat congresul național al forțelor de rezistență...